



14 FEB, 2025

2 former Prime Ministers rebuke Anwar, saying only industrial tycoons benefit from electricity tariff hike

Guang Ming Daily, Malaysia



2前首相駁安華指僅工業富豪電費漲論 “電費漲將轉嫁85%民衆”

(吉隆坡13日讯) 随著首相安华声称电费调涨仅影响工业用电与超级富豪，而85%民众不会受到影响，2任前首相即依斯迈沙比利和慕尤丁即齐齐表明不赞同安华的说法，与此同时，他们也异口同声说，在电费调涨后，业者必会将因此而调涨的成本转嫁给消费者，而85%民众即消费者最终必会因为业者转嫁成本而受影响。



■ 依斯迈沙比利和慕尤丁（右）。

根据《当今大马》的报导，也是国阵百乐国会议员的依斯迈沙比利周四在国会下议院辩论时说，所谓的85%家庭不会受影响的说法并不准确，反之，电费调涨所引发的涨价潮仍将加重民众的经济负担。

“虽然政府指称，此次涨价仅涉及约15%的超级富豪和工业用户，但我要强调，电费上涨通常会导致生产成本增加，最终这些成本便会被转嫁给消费者，而消费者正是这85%的家庭用户。”

与此同时，国盟巴莪国会议员慕尤丁在辩论中也表达了相同的担忧。

他说，在生活必需品价格飙升的情况下，人民还得面对服务与销售税（SST）上涨，以及新税种的实施。

“更甯说政府还打算在今年年中提高基础电费，并针对RON95汽油补贴进行调整。”

“虽然打扞国会议员（安华）保证电费上涨只针对工业用户和超级富豪，但现实是，政府在第4监管期（RP4）下推动的14.2%基本电费涨幅远高于前朝政府时期。

“所以，政府声称85%家庭用户不会受到影响是否可信？”

“因为如果企业因电费上涨而增加营运成本，他们肯

定会把成本转嫁给消费者，而最终承担涨价压力的还是人民。”

去年12月26日，国能向大马证券交易所报备，建议从2025年7月起，半岛基础电费将上调14.2%，即从现有的每千瓦时39.95仙调高至45.62仙，同时实施新的电费收费制。

国能当时还声称，燃料成本上升是导致电费上调的主要原因，而目前的电费收费制是自2014年以来一直沿用。

安华于2月3日出席与商界人士共庆新春活动时说，电费会在今年下半年调涨，但涨幅不会像14.2%的数据所显示的那样高，也不会给商界带来负担或不利影响。

隔天，安华也在国会澄清说，他之前所说的电费调涨仅是针对工业用电与超级富豪，并强调85%民众不会受到电费调涨的影响。

报导指出，基础电费是指所有电力用户平均承担的电费，而实际收取的电费则会根据用户类型和用电趋势而有所不同。

最终，电费账单还会受到成本转嫁机制（ICPT）的附加收费或回扣影响，而这项机制是每6个月调整一次，以反映实际燃料价格的变化。

2015至2022漲幅小僅3.7% 今起至2027年大漲14.18%

前首相依斯迈说，从2015年至2022年，基础电费的涨幅较小，仅增长约3.7%，即从每千瓦时38.53仙上涨至39.95仙。

“然而，从今年起至2027年，基础电费却大幅度上涨14.18%，即从每千瓦时39.95仙提高至45.62仙。”

“此外，正如S&P Global此前所指，企业如何在经济战中保持竞争力？他们不得降低出口产品价格，而电费上涨则将加重企业的经营负担。”

“政府有何应对计划，以缓解不断上升的生活成本？”